

为了千万人民的幸福安宁

——周口公安 2022 年工作成绩亮点纷呈

记者 任富强 通讯员 郝发顺

一村(格)一警,打通服务群众的“最后一公里”,守护着百姓的乐业安居;“三川利剑”“百日行动”创造了安全稳定的社会环境,让群众生活更加安宁;“双十五条”,便民利企措施的落实落地,为企业办实事、让企业更方便……一组组数据翔实生动,一项项成果鼓舞人心。

日月开新元,万象起新篇。走过极不平凡的2022年,再次刻印下周口公安矢志不渝、砥砺前行的奋进坐标。

过去的一年,全市公安机关在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,坚持人民至上,锚定“全国找坐标、全省走前列”目标定位,唱响“为党和人民而战、为周口平安稳定而战、为人民警察荣誉而战”,以护航党的二十大工作为主线,统筹推进“除险保安”专项行动、“三川利剑”集中会战和夏季治安打击整治“百日行动”,纵深推进“五大工程”,以高水平安全保障高质量发展,圆满完成了党的二十大安保维稳任务,“百日行动”成绩位居全省先进行列,实现了安保维稳和疫情防控双战双赢,公安工作和队伍建设呈现出全面发力、多点突破、整体跃升的良好态势。

打防并举 维护社会治安稳定

过去的2022年,全市公安机关重拳、用重典,护一方平安,剑指严重影响人民群众安全感的违法犯罪——

组织开展“三川利剑”集中会战,固化提升“党委牵总、高位推进、提级研判、专班运作、集团作战、整体联动、科技支撑、信息导侦”工作机制,侦破一大批大案要案,部省市领导多次批示肯定。纵深推进“百日行动”,推动“百日行动”上升为市委党政重点工程,纳入

平安建设考核。市公安局党委鲜明提出“百日行动”是政治是大局,我们怎么看?“百日行动”是大战是大考,我们怎么办?全市公安机关围绕两问作答,强化“高位推动,深度合成,集群作战,机制牵引,重心下移,严管实察”六项举措,一体推进“打防管治宣”纵深开展,整合巡特警、交警、铁骑、辖区派出所、机关民警等力量,开展“见警察、见警灯、见警车”行动。“百日行动”绩效考核位居全省前列,公安部、省委省政府、省公安厅领导先后5次对市公安局“百日行动”作出肯定性批示,部厅8次发贺电表彰。

利剑出鞘,成绩斐然。2022年,全市共侦破刑事案件7575起,抓获犯罪嫌疑人13495个,移送起诉11697个,连续8年保持现行命案全破,并侦破命案积案15起。全市刑事立案、现行命案、交通亡人事故同比分别下降27.92%、36.58%、24.64%;全市电信诈骗同比下降37.8%,工作成效被评为全省“100个群众满意度高的实事”,树立了周口“反诈”品牌。

保障民生 护航经济高质量发展

“本来说要回南方老家才能给孩子办理居民身份证,这新政策一出,我在这就能办了,真是太方便了。”2022年7月初,陈先生带着儿子到西华县公安局西关派出所户籍室,为儿子办理了居民身份证,这是周口市受理的首例居民身份证“跨省通办”业务。

围绕群众关注的堵点、难点、焦点问题,全市公安机关不断提升服务水平,开通办理居民身份证“跨省通办”业务,充分体现了公安机关行政服务便民利民宗旨,让信息多跑路、让群众少跑腿。这只是全市公安机关服务群

众万千事例中的一例。以人民期盼为念,为人民利益而战。全市公安机关推出的2022年便民利企“双十五条”措施,紧紧围绕治安、交警、出入境等群众关心、企业关注的民生、热点问题,持续简化手续、优化流程,疏通便民利企堵点难点,有力提升了公安“放管服效”能力水平。扎实推进“优化营商环境暨万警助万企”活动,走访企业7593次,发现解决问题174个,排查化解风险346条。严厉打击涉企违法犯罪,侦办涉企案件308起,抓获犯罪嫌疑人166个,为企业挽回损失27.50亿元,工作成效位居全省前列。

夯实基础 创新推动基层社会治理

全市公安机关强力推进大抓基层、大抓基础攻坚战,不断探索完善同基层社会治理相适应的警务运行机制和勤务组织模式,纵深推进“一村(格)一警”战略,联合市委组织部制定相关措施,派出所所长进同级政府班子达92.3%,5033名驻村辅警实现“两任”100%。市县两级选派500名优秀民警下沉全市209个派出所,基层实力全面提升。

矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。全市公安机关创新发展“枫桥经验”,以“三零”创建为载体,深化“一村(格)一警”战略,创新推动社区警务网格与疫情防控网格深度融合,聚焦重大矛盾超前排查化解,探索建立“社区民警包片、专职辅警包村、网格员包点”三级管理模式和十类重大矛盾纠纷主动发现调处管控机制,坚持大概率思维防范小概率事件,实现各类风险隐患超前处置、精准拆弹,为基层社会治理提供了有益尝试。

强力推进基层基础建设。市公安局购置60辆大功率摩托车建成100人“铁骑”队伍,购置52辆警用车辆,购置9架不同类型的无人机成立“警航大队”,新建、改建、扩建60个派出所,投入2.058亿元建设中心城区视频监控监控系统,城市整体防控能力和治安防控体系建设水平持续提升,为周口公安高质量发展提供了坚实支撑。

党建引领 擦亮周口公安党建品牌

坚持以最强举措推动“能力作风建设年”活动走深落地,积极创建模范机关和标杆支部建设,切实提高基层党组织的组织力。市公安局连续5年被公安部定为党建工作调研联系点,党建“五项机制”经验做法被公安部党建简报刊发,局机关党委被省委授予河南省先进基层党组织荣誉称号。

狂风暴雨深红色,绿叶成荫满枝。市公安局综合绩效考核连续3年进入全省先进行列,被全国“扫黄打非”办公室评为全国“扫黄打非”先进集体,被国家机关事务管理局等四部门联合评为全国第一批节约型机关,被省委、省政府评为全省扫黑除恶专项斗争先进集体、全省疫情防控专项先进集体、全省平安建设先进集体、全省党的二十大安保维稳先进单位,市公安局指挥中心被团中央等部门联合授予全国青年文明号荣誉称号。两个基层单位被公安部荣记集体一等功,4名民警被公安部授予全国公安系统二级英雄模范,107名民警荣立个人一、二、三等功,898名民警荣立个人三等功。③12

见证忠诚担当 展示公安形象

——热烈祝贺《公安传真》专刊创刊

警徽向党江山固,金盾为民灯火喧。近年来,在周口市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,全市公安机关始终坚持“群众第一、基层第一、民警第一”工作理念,坚定扛稳“三安”使命任务,锚定“全国找坐标、全省走前列”目标定位,唱响“为党和人民利益而战”,为周口平安稳定而战,为人民警察荣誉而战,全市公安机关知责担责、知重负重、知难解难,踔厉奋发、勇毅前行,动态平衡、一体推进,以高质量公安建设助推高水平平安周口建设,社会各界对周口公安的关注度、美誉度持续提升。

人生三宝精气神。为全方面记录忠诚履职足迹,宣传创新发展成果,交流先进工作经验,提振守护平安信心,激励全警以强烈的担当精神履行好党和人民赋予的新时代使命任务,今天,市公安局联合周口日报社创办的《公安传真》专刊正式创刊,希望全市公安机关要用好这个阵地,讲好周口公安故事,传播好周口公安声音,充分展现周口公安忠诚奉献、勇毅担当、奋勇拼搏良好形象。

新形势需要新担当,新征程呼唤新作为。今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划的关键之年,是推进“十大战略”三年行动计划的攻坚之年,公安机关维护国家和社会稳定的任务艰巨繁重。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,坚决贯彻落实市委、市政府和省公安厅工作部署,弘扬伟大建党精神,牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求,扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,以新安全格局保障新发展格局,以高水平安全保障高质量发展,为建设国家区域中心城市、谱写中国式现代化周口绚丽篇章贡献公安力量。

周口公安

春节期间户政服务“不打烊”

本报讯(记者 任富强 通讯员 郝发顺)为满足广大群众春节期间办理身份证、户口簿等户政业务的需求,春节期间,周口公安机关户政窗口开展“我为群众办实事”便民实践活动,确保全市各派出所户籍室在春节期间落实网上办、预约办、延时办、异地办等多项服务措施,努力为全市人民提供优质高效的便民服务,赢得了办事群众的高度赞誉和好评。

1月26日晚,扶沟县公安局非园派出所户籍民警李哲晨,接到辖区群众预约办理户籍业务的申请,该群众要为其妻子办理户口迁移业务,但他要于27日下午乘车外出务工,电话紧急,李哲晨了解情况后,先电话告知所需证件材料,并约好27日8时到派出所,10多分钟就为该群众办好了户口迁移。

据了解,春节前,全市公安机关户政部门未雨绸缪,提前安排部署,下发相关便民利民服务工作的通知,全面推行预约办、延时办、网上办、异地办等服务,以多种形式宣传政策,公布办证值班电话,实行“三不下班”制度,即:不接待完最后一位群众不下班、不处理完当天的业务不下班、不完群众急办的事情不下班,确保春节期间群众顺利办理户政业务。

据统计,2023年春节前,全市145个值班户籍室的171位户籍民警在岗,接待各类群众咨询359次,开展预约服务157次,上门服务12人次,办理各类户籍业务223笔,其中,办理居民身份证115张,各类户口业务108件,出具各类户籍证明36份,办理临时身份证6张。③12

“一村一警”守万家灯火

人民公安报记者 宋灵云 通讯员 龙超

“大姐,这两天身体怎么样?年货准备好了吗?”1月21日,除夕,周口市淮阳区公安局白楼派出所户政警务室社区民警王柏亚骑着警用电动车,来到西大李村胡大娘家。

“年货都备齐了……”看到王柏亚,胡大娘赶紧喊正在忙活的女婿过来,“这就是帮咱家收麦子的王警官,真是个好人家!”

原来,胡大娘两口子年迈体弱,女儿已出嫁。去年麦收时,胡大娘的女婿不能及时赶回来帮忙,眼瞅着麦子要烂在地里。王柏亚得知情况后,联系好收割机,将麦子收好后直接运到胡大娘家中。

“我做的是小事,大姨经常帮我的忙。”王柏亚告诉记者,自打帮忙收了麦子,胡大娘就成了他的好帮手,村里有矛盾纠纷老人总是帮忙调解,哪里有治安隐患总是主动报告。

离开胡大娘家,王柏亚骑车向治安员李庆义家奔去。春节返乡人员增多,各类矛盾纠纷风险随之增多,王柏亚放心不下,去村里了解情况……

“乡里乡亲的,村民有矛盾一般不报警,这就要求民警人熟、地熟、情况熟,第一时间发现、化解矛盾。”寒风中,王柏亚把警用棉服扣好,踩了踩有些麻木的双脚出发了。

淮阳区是典型的农业大区,人口多、警力少,治安状况复杂。如何将矛盾发现在早、化解在小?采访中,淮阳区副区长、公安局局长王乾辉介绍,2021年起,淮阳公安在“一村一警”工作机制的基础上,按照1名社区民警、1名专职辅警、N名网格员

“1+N”原则,建立民警包片、辅警包村、网格员包点的三级管理模式,民警辅警和网格员走村入户延伸触角,实现矛盾纠纷主动发现、提前干预、及时化解。

前不久,73岁的王老太离家一夜未归。王柏亚接到报警后,立即将寻人信息发到微信群内。5分钟后,一名网格员提供了信息,警方迅速出动,找到了走失的老人。

在基层派出所工作8年多,王柏亚深知,和群众打成一片,对村里情况熟才能守好一方安宁。

“辖区内3745户的基本信息标注得清晰明了,我闭上眼都能找到每一户。”在白楼警务室,指着墙壁上一张硕大的手绘地图,王柏亚告诉记者,2014年从警以来,他经常走访群众,将采集的信息手绘成地图。

“如今,我能做到3分钟联系到人,5分钟找到家。”进村入户,王柏亚凭着一股韧劲,用铁脚板踏出一条平安路。

“不入村,老百姓不搭理你,咋开展工作?”说着,王柏亚又坐不住了,拎着米和油准备去看村里的孤寡老人。天色渐暗,寒风渐渐刺骨,王柏亚的背影渐渐消失在弯弯的乡间小道上。除夕夜,王柏亚和往年一样继续守护万家平安。③12

豫筑平安



春节期间,太昊陵景区游客激增,淮阳区公安局广场警务室组织民辅警开展不间断巡逻防控。
通讯员 鹿超摄



近日,大量游客到老子故里游览祈福,鹿邑县公安局提前谋划,周密部署,做好假期景区内景区安保和服务工作。
通讯员 李洋摄

孙文亮:10年扎根基层 守护群众平安

记者 任富强 通讯员 郝发顺

他叫孙文亮,河南林州人,共产党员,现任周口市公安局经济开发区分局黄泛区派出所副所长。从警10年来,他一直扎根黄泛区农场公安基层,视群众为亲人,急群众之所急,解群众之所困,用红旗渠精神诠释着自己的人生追求,用辛勤和汗水浇灌着辖区一方平安,用忠诚担当践行着从警初心。

24小时服务的“超人片警”

孙文亮出生在林州市一个偏僻的山村,从小在大山里长大,他有着山里人的忠厚老实和坚强毅力,更有着红旗渠精神“艰苦奋斗、团结协作、攻坚克难、拼搏奉献”的血脉传承。2012年9月入警,在原周口市公安局泛区分局建设路派出所一干就是10年多。

基层派出所接触最多的警情就是邻里纠纷和群众求助,面对群众扯不完的柴米油盐,说不完的家长里短,孙文亮总是说:“群众的小事就是我的大事,群众反映的问题再小也要解决,还要办好。”辖区有一对邻居,因陈年小事,

数年来积压了一些矛盾,双方各不让步,经常因为小事争吵不断。

2020年6月一天深夜,两家因狗叫影响休息再次激化矛盾,吵得不可开交。接到报警后,孙文亮及时赶到现场,看到两家争吵不休,赶忙予以制止。双方看到“老熟人”孙文亮来了,情绪平复了很多。

接下来的半个月,孙文亮多次上门调解,不厌其烦给双方讲道理,经过不懈努力,双方陈年积怨得以化解,最终握手言和。

“文亮耐心有礼貌,对我们的事很操心,我们都很信赖他。”70岁的退休职工李凤如说,黄泛区农场范围大、人口多,管理难度大,孙文亮是个“好孩子”,他乐于助人、温和谦虚,经常为群众做好事。

“文亮每次办案都拼得很”,这是同事对他的一致评价。2020年9月21日晚,因天下大雨,辖区发生一起交通肇事逃逸案,办案途中因雨天路滑,孙文亮不慎发生交通事故,身受重伤,陷入昏迷,被同事紧急送到医院,检查发现其头部、胸部、腿部多处骨折。经过一个月的康复治疗,孙文

亮念单位警力紧张、工作繁忙,便主动申请返乡工作,坚持边工作边做康复治疗,丝毫没有因为个人伤痛而对工作拮据怕重,更没有向组织讲条件、提要求。

孙文亮无怨无悔坚守在基层,在群众心里,孙文亮是“实在人,打击犯罪的‘拼命三郎’,非常靠谱的警察!”“有事找文亮,一定不失望!”

甘当绿叶的“傻根警察”

群众心目中的实在人,在一些同学、同事眼中,文亮却是一个典型的“傻根警察”,说文亮傻,主要是因为他心里只有工作,从不考虑自己的前程,和他一起入警的同事调走的调走,升迁的升迁,可他还是坚守基层,一守就是10年多。

因工作需要,有多次调整到周口中心城区的机会,孙文亮都主动放弃。他总是简单朴素答道:“城里乡下有啥区别,调到哪都一样,咱人民警察到哪儿都是为老百姓办事嘛。”是什么力量支撑他10年如一日地在偏远的泛区农场挥洒青春热血?

采访快结束时,记者在孙文亮家人那里找到了答案。

“你儿子文亮可不简单啦!被评为全市优秀基层民警了,全市民警都要向他学习呢!”

聊到文亮在平凡的岗位上干出不平凡的成绩这一话题,孙文亮的母亲操着林州方言说:“文亮他姥爷年轻时就上山修红旗渠,那一辈人从没有想过回报,没少吃苦受累,看看现在的条件,咱已经够幸福了,俺们都是红旗渠儿女,俺家文亮也是党的(文亮是共产党员),党的恩情一辈子都报答不完,咱得听公家(党和政府)的话,别亏欠老百姓……”

母亲朴实的话一遍遍在耳边“唠叨”,孙文亮听了几十年,也照做了。③12

警察故事